

宁波证监局上市公司会计 监管情况通报

(总第 7 期)

宁波证监局

2021 年 11 月 5 日

【编者按】

《企业会计准则第 14 号——收入》(2017 年修订)(以下简称《新收入准则》)于 2018 年 1 月 1 起正式施行,境内上市公司自 2020 年 1 月 1 日起全面施行。我局在辖区上市公司 2020 年财务报告分析及日常检查中发现部分上市公司存在执行《新收入准则》不到位、会计专业判断不合理等问题。为进一步规范辖区上市公司收入确认相关的账务处理,提升财务信息披露质量,我局

结合辖区上市公司实际情况，从日常监管和证监会会计部编制的《2020年上市公司年报会计监管报告》中选取部分相关案例，现下发供各上市公司学习借鉴。

案例 1：恰当确认某一时间段内履行履约义务产生的收入

A 上市公司对于在某一时间段内履行的履约义务采用投入法计量履约进度，后续因原材料价格波动等因素，不断调整合同履约进度，连续大额冲回前期已确认收入。

根据《新收入准则》第十二条相关规定，对于在某一时间段内履行的履约义务，只有履约进度能够合理确定时，才能按照履约进度确认收入。上市公司应判断是否能合理确定合同履约进度，并考虑商品或服务的性质，采用产出法或投入法确定恰当的履约进度。当履约进度不能合理确定时，企业已经发生的成本预计能够得到补偿的，应当按照已经发生的成本金额确认收入，直到履约进度能够合理确定为止。本案例中，因原材料价格波动，其后续投入成本具有重大不确定性，不能合理确定履约进度。若已经发生的成本预计能够得到补偿，A 上市公司可按照已经发生的成本金额确认收入（即零毛利确认收入），否则应在投入成本和履约进度能够合理确定时确认收入。

案例 2：恰当区分可变对价与信用减值损失

B 上市公司对于存在可变对价的销售合同先按照销售合同暂

定价格确认收入，再于每一资产负债表日重新估计可变对价金额。若依据同类产品的审定价，判断尚未完成审价工作的产品后续审定价很可能低于暂定价，则对该产品相关应收账款按照暂定价与同类产品审定价之间的差价计提信用减值损失。

根据《新收入准则》第十六条相关规定，合同中存在可变对价的，企业应对计入交易价格的可变对价按照期望值或最可能发生金额进行估计。在每一资产负债表日，企业应当重新估计可变对价金额，以如实反映报告期末存在的情况以及报告期内发生的情况变化。本案例中，B上市公司在每一资产负债表日重新估计可变对价金额时，对于后续可变对价的变动额应调整当期收入和应收账款，而非对应收账款计提信用减值损失。

案例 3：合理确认应付客户对价

C上市公司与客户签订合同后，根据合同约定向客户支付价款作为履行合同的初始费用，或支付价款用于客户陈列其商品、进行广告营销等。C上市公司未分析支付价款是否自客户取得其他可明确区分商品，均将该类款项作为应付客户对价并冲减交易价格。

根据《新收入准则》第十九条相关规定，企业应付客户（或向客户购买本企业商品的第三方）对价的，应当将该应付对价冲减交易价格，并在确认相关收入与支付（或承诺支付）客户对价二者孰晚的时点冲减当期收入，但应付客户对价是为了向客户取

得其他可明确区分商品的除外。企业应付客户对价是为了自客户取得其他可明确区分商品的，应当采用与企业其他采购相一致的方式确认所购买的商品。企业应付客户对价超过自客户取得可明确区分商品公允价值的，超过金额应当冲减交易价格。自客户取得的可明确区分商品公允价值不能合理估计的，企业应当将应付客户对价全额冲减交易价格。本案例中，C上市公司应依据合同约定充分分析其向客户支付对价的目的，若客户向公司提供了一项可明确区分的商品，且公司取得了该商品的控制权，通常应将其作为购买商品处理，而不应直接抵减交易价格、冲减销售收入。

案例 4：恰当核算附有销售退回条款的销售

D上市公司日常销售退换货频繁，在商品销售时按照全额确认收入，在收到退货时则根据退货金额冲减当期收入。

根据《新收入准则》第三十二条相关规定，对于附有销售退回条款的销售，企业应当在客户取得相关商品控制权时，按照因向客户转让商品而预期有权收取的对价金额确认收入。企业应当遵循可变对价（包括将可变对价计入交易价格的限制要求）的处理原则来确定其预期有权收取的对价金额，即交易价格不应包含预期将会被退回的商品的对价金额。每一资产负债表日，企业应当重新估计未来销售退回情况，如有变化，应当作为会计估计变更进行会计处理。本案例中，D上市公司应充分分析日常销售频繁退换货的原因，结合相关事实和情况，严格按照前述附销售退

回条款的商品销售相关原则进行会计处理。D上市公司应合理判断商品控制权转移的时点，在控制权实际转移时，按照扣除预期后续发生销售退回金额后的对价确认收入，并将预期因销售退回将退还的金额确认为负债。

案例 5：恰当识别交易身份

辖区 E 上市公司新增纸张、塑料和电缆类贸易业务，按照总额法确认销售收入。该贸易业务存在三种模式：第一种模式是 E 上市公司向纸张类业务供应商采购商品并销售给该供应商指定的客户；第二种模式是 E 上市公司向纸张、塑料类业务客户指定的供应商采购商品并销售给该客户；第三种模式是由第三方介绍电缆类贸易业务的客户和供应商，由 E 上市公司介入到客户和供应商原有的采购销售模式中。三种模式下，E 上市公司的销售价格均为商品采购价加上一定的资金成本。

根据《新收入准则》第三十四条相关规定，企业应当根据其在向客户转让商品前是否拥有对该商品的控制权，来判断其从事交易时的身份是主要责任人还是代理人。企业在将特定商品或服务转让给客户之前控制该商品或服务的，即企业能够主导该商品或服务的使用并从中获得几乎全部的经济利益，为主要责任人，否则为代理人。在判断是否为主要责任人时，企业应当综合考虑其是否对客户承担主要责任、是否承担存货风险、是否拥有定价权以及其他相关事实和情况进行判断。本案例中，E 上市公司既

无权自主选择供应商或客户，也没有自主定价权。从交易实质来看，E上市公司在相关商品转让给客户之前并未取得商品的控制权，其在贸易业务交易中身份是代理人，应当按照净额（即已收或应收对价总额扣除应支付给其他相关方的价款后的金额）确认相关贸易业务收入。

收入按照总额还是净额确认虽然不会影响公司的净利润和净资产，但对收入规模、业绩考核、股权激励指标等存在重大影响。在实务中，公司应依据合同条款和交易实质准确判断其身份是主要责任人还是代理人，并在财务报表附注中对于收入确认的会计政策和会计估计作出充分披露。2021年7月，我局通过现场检查发现E上市公司对贸易业务收入的确认存在上述问题。对此，E上市公司及时整改并发布更正公告。我局结合错报金额以及对其财务报表的影响程度，对E上市公司采取出具警示函的行政监管措施。

主送：辖区各上市公司。

抄送：会会计部、会上市部，宁波上市公司协会。

宁波证监局办公室

2021年11月5日印发